



APIA GRICULTURA

Revista Agenției de Plăți
și Intervenție
pentru Agricultură

nr. 2 - ianuarie 2021

MESAJUL DOMNULUI ADRIAN PINTEA, DIRECTOR GENERAL APIA

Anul 2020 a fost un an atipic care a impus regândirea paradigmei operaționale și adaptarea acesteia unui nou mod de lucru, guvernat de imperiul digital. În condițiile distanțării sociale și a nevoii de limitare a interacțiunii fizice, a trebuit să găsim soluții care să ne permită să ne continuăm activitatea în mod eficient, fără sincope și în același timp, cu respectarea noilor reguli socio-sanitare impuse de prezența acestei pandemii.

În ciuda crizei provocate de Covid, demersurile obișnuite de gestionare a schemelor de plăți și măsurilor de sprijin ce revin în responsabilitatea instituției noastre nu au avut de suferit. Pentru acest lucru a fost nevoie de adaptarea în timp real la noul statu-quo și reconsiderarea provocărilor imediate, astfel încât să asigurăm îndeplinirea obiectivelor instituției noastre.

Astfel, APIA a reușit prin resurse proprii să-și adapteze rapid sistemul informatic pentru primirea online a cererilor unice de plată aferente Campaniei 2020.

Chiar și în aceste condiții excepționale, nivelul de performanță al instituției nu a scăzut, ci dimpotrivă, APIA a continuat neîntrerupt efectuarea tuturor plăților către fermieri, Campania 2020 de plată în avans stabilind un nou record - peste 1,4 miliarde de euro, respectiv cea mai mare sumă plătită de APIA într-o campanie de plată în avans.

Mai mult decât atât, am implementat cu succes o serie de noi măsuri de sprijin cu caracter excepțional, care să răspundă nevoii imediate a fermierului român de a face față efectelor negative ale pandemiei, toți fermierii eligibili fiind plătiți integral până la aceasta dată.

Anul 2021, un an tipic, să sperăm, dar nu lipsit de provocări. Ca și până acum, vom căuta să menținem abordarea tuturor provocărilor cu soluții concrete și eficiente, care să vină în întâmpinarea



nevoilor reale ale fermierului român și să punem în acord interesele acestuia cu oportunitățile de finanțare europeană și națională.

Suntem într-o perioadă de tranziție de la vechea la noua Politică Agricolă Comună, în care vom recurge la adaptarea parcursului instituției noastre la noua politică și exigențele acesteia, așa cum am procedat de-a lungul timpului, ținând pasul cu reformele anterioare ale sectorului agricol.

Efectuarea la timp a tuturor plăților către fermieri, în mod echitabil și transparent rămâne, în mod evident, prioritatea de pe agenda de lucru a agenției.

Nu mai puțin importante sunt însă consolidarea, creșterea capacității de răspuns și adaptarea sistemului informatic al agenției la elementele de noutate generate de regulamentul de tranziție și de pandemie, precum și continuarea eforturilor de creștere a gradului de digitalizare a proceselor derulate.

Angajamentul nostru față de fermierii români este că, și în anul 2021, vom continua să fim un partener capabil să răspundă cu profesionalism tuturor provocărilor și să genereze soluții eficiente și imediate la problemele cu care aceștia se confruntă și vom continua să-i sprijinim cu aceeași seriozitate și dedicare în accesarea fondurilor europene și naționale derulate de APIA.

Mereu alături de fermieri!

Cuprins:

4 AGRICULTURA ARĂDEANĂ - ÎNTRE PANDEMIE ȘI NEVOIA DE ADAPTARE LA O NOUĂ REALITATE.

6 DRAG DE PĂMÂNT - țăranul român, împrorietărit pe vremea domnitorului Alexandru Ioan CUZA, ajuns astăzi FERMIER DE SUCCES

8 VOLUNTARIATUL - ACTIVITATE PRIN CARE EXPERIMENTEZI TOATE NUANȚELE SUFLETULUI TĂU

10 BILANȚUL UNUI AN ATIPIC

12 EFECTUL BENEFIC AL ACORDĂRII SUBVENȚIILOR APIA ÎN JUDEȚUL COVASNA

14 FERMIERUL ROMÂN FAȚĂ CU EUROPEANIZAREA

16 APIA CENTRUL JUDEȚEAN IALOMIȚA - PARTE INTEGRATĂ A BĂRĂGANULUI, POLUL AGRICULTURII ROMÂNEȘTI

18 POLITICA AGRICOLĂ COMUNĂ PE ÎNȚELESUL TUTUROR (II)

19 MICA UNIRE ȘI MARELE PAS SPRE ROMÂNIA

AGRICULTURA ARĂDEANĂ - ÎNTRE PANDEMIE ȘI NEVOIA DE ADAPTARE LA O NOUĂ REALITATE

Adriana MOȚ - Consilier,
APIA Centrul Județean ARAD

4



O bucată de pâine aburindă, o brânză naturală sau o roșie românească gustoasă - par niște lucruri simple, la îndemâna oricui în ziua de astăzi. Dar, ne-am oprit vreodată să ne gândim la munca din spatele acestora? Faptul că ne bucurăm de aceste produse în fiecare zi reprezintă un efort susținut atât din partea fermierilor, cât și din partea instituțiilor care se asigură în fiecare zi că ajutorul financiar atât de necesar bunei funcționări a agriculturii, legumiculturii sau zootehniei ajunge la cei care au nevoie.

Anul care tocmai s-a încheiat a fost cu siguranță un an atipic, cu multe provocări, în contextul internațional al epidemiei de COVID-19. APIA Arad s-a adaptat rapid noii realități, cauzată de regulile de distanțare socială și reducerea interacțiunii umane directe, prin facilitarea transmiterii documentelor necesare obținerii sprijinului financiar, în format electronic.

În ciuda neliniștilor care însoțesc de obicei o situație necunoscută, pandemia a avut și aspecte pozitive, cum ar fi accentuarea digitalizării, lucru apreciat de marea majoritate a fermierilor, care astfel au avut mai mult timp la dispoziție pentru a se concentra asupra activităților de zi cu zi din cadrul fermelor lor. În mod logic, survine întrebarea: poate această modalitate de lucru să devină permanentă, chiar și după întoarcerea la normalitate? Se pare că mulți fermieri au fost plăcut surprinși de noul mod de lucru și ar susține o abordare asemănătoare și în campaniile următoare. APIA Arad este pregătită să-și îndeplinească misiunea într-o manieră eficientă și profesionistă în orice scenariu care ar putea apărea în viitor.

Anul 2020 ne-a demonstrat încă o dată, dacă mai era nevoie, că putem renunța la

foarte multe lucruri, dar niciodată la "pâinea noastră cea de toate zilele". Din fericire, județul Arad, prin potențialul său agricol foarte mare, poate produce hrană pentru o bună parte din populația României. Cele peste 350.000 de hectare de suprafață agricolă, au poziționat de-a lungul anilor județul Arad pe locuri foarte bune la producțiile/ha de culturi agricole. Aplicarea noilor tehnologii agricole apărute în domeniu, împreună cu o capitalizare tot mai accentuată a fermierilor, au contribuit la creșterea succesivă a producțiilor medii/ha de la an la an.

Datorită schemelor de sprijin financiar implementate de APIA, nivelul de atractivitate al afacerilor în agricultură a crescut semnificativ în ultimii ani la nivelul județului Arad. Astfel doar în ultimii cinci ani avem o creștere a suprafeței de teren declarate cu aproape 8%. Concomitent cu creșterea suprafeței declarate a avut loc o scădere a numărului de cereri astfel încât, dacă în 2016 s-au înregistrat 24.833 de cereri, în 2020 numărul acestora s-a redus la 20.848.



O dinamică foarte interesantă și în același timp semnificativă a avut-o *suprafața cultivată cu soia* la nivelul județului Arad. Dacă în 2016 s-a înregistrat o suprafață de 4.935,09 hectare declarate, în 2020 s-a înregistrat o suprafață declarată de

8.479,02 hectare. Vorbim aşadar aproape de o dublare a suprafeţei cultivate cu soia. Atractivitatea culturii de soia pentru fermieri este dată atât de raţionamente de natură agronomică, cât şi de contribuţia pe care aceasta o are la îndeplinirea coeficientului ZIE. Un factor important este şi stimulentele financiar concretizate în subvenţia cuplată cu producţia. Vedem aşadar cum APIA, prin instrumentele aflate la dispoziţie încearcă să stimuleze anumite segmente deficitare concomitent cu măsuri menite să ajute la o dezvoltare a unei agriculturi durabile şi performante.



Asemenea culturii de soia, mai există o cultură care reprezintă un motiv de mândrie pentru judeţul nostru: cea a *viţei-de-vie*.

Podgoria Aradului este printre cele mai vechi din ţară, atestată documentar de

aproape un mileniu, iar legendele locului o pomenesc încă de pe vremea lui Burebista. Drumul vinului începe din comuna Păuliş, trece apoi prin localităţile Miniş, Ghioroc, pentru a ajunge la Şiria, comuna natală a lui Ioan Slavici. Nu întâmplător este aşadar faptul că posesorii de plantaţii de vie din judeţul Arad au fost între primii care au accesat fondurile programului de reconversie a viţei de vie, care din anul 2006 şi până în prezent s-au înfiinţat pe o suprafaţă de 1872 hectare, iar fondurile accesate totalizează 20.359.343 euro. Clima, compoziţia solului şi bineînţeles munca celor implicaţi direct sau indirect, se concretizează într-un vin de cea mai bună calitate, recunoscut peste hotare.

Într-o agricultură din ce în ce mai tehnologizată şi eficientă, într-o agricultură unde avem tractoare care sunt ghidate prin GPS, avem drone agricole, avem o automatizare tot mai accentuată, într-o agricultură care trebuie să satisfacă necesarul de hrană de calitate pentru o populaţie globală aflată în continuă creştere, ne este din ce în ce mai greu să ne bucurăm de plăcerile simple ale vieţii, cum ar fi o pită de Pecica, un salam de Nădlac sau un pahar de vin de la podgoriile Miniş-Măderat, acestea fiind doar câteva dintre produsele tradiţionale emblematice ale judeţului Arad, meleaguri pe care foarte frumos le descria marele scriitor Ioan Slavici, în nuvela sa „Moara cu noroc”: „drumul de ţară o ia printre păduri şi peste ţarini, lăsând la dreapta şi la stânga satele aşezate prin colţurile văilor”.

Echipele APIA Centrul Judeţean ARAD urează “La mulţi ani” tuturor colegilor din ţară, iar fermierilor le urează un an îmbelşugat!

DRAG DE PĂMÂNT - țăranul român, împrorietărit pe vremea domnitorului Alexandru Ioan CUZA, ajuns astăzi FERMIER DE SUCCES

Ioan MERCA - Director Executiv,
APIA Centrul Județean CLUJ

6



Unirea celor două principate, Moldova cu Țara Românească, realizată de Alexandru Ioan Cuza la 24 ianuarie 1859, a fost primul pas ce a contribuit la evoluția agriculturii.

Încă din acele vremuri, agricultura a fost una dintre cele mai importante ramuri ale economiei. Marile transformări produse în agricultură au avut efecte încă din 1864, o dată cu reforma agrară, o măsură luată pe vremea domnitorului Alexandru Ioan Cuza, prin care țărani au fost eliberați de sarcinile feudale, intrând în posesia loturilor de teren agricol distribuite în acea perioadă în funcție de numărul de vite deținute.

Aplicarea reformei agrare din 1864 s-a încheiat în 1865, perioadă în care un număr de 406.429 țărani au fost împrorietăriti cu loturi de teren agricol, pe o suprafață de 1.654.964 ha. După reforma agrară din 1864, din secolul al XIX-lea, pământurile acordate au fost insuficiente pentru familiile din sectorul rural, iar țărani împrorietăriti nu au fost susținuți pentru a deveni fermieri de succes. Mai mult, nu toți țărani au fost împrorietăriti. Astfel că urmează încă două reforme agrare cu mare amprentă asupra lucrătorilor de pământuri, cea din 1921, respectiv cea din 1945. În timpul reformei agrare din 1921 țărani devin stăpâni pe pământurile lor și se eliberează de toate poverile impuse de moșieri. Reforma din 1945 a fost făcută de cei ce conduceau țara în acea perioadă, obiectivul lor important fiind împrorietăritia țăraniilor nevoiași.

În Transilvania, reforma agrară care a stat la baza împrorietăritii țăraniilor, asigurându-li-se existența, s-a realizat după 1 Decembrie 1918 când s-a înfăptuit Unirea Transilvaniei, Banatului, Crișanei și Maramureșului cu Regatul

Român, hotărâtă de Marea Adunare Națională de la Alba Iulia.

Astăzi, doar la nivelul Transilvaniei - zona ce cuprinde județele Bistrița-Năsăud, Cluj, Brașov, Covasna, Hunedoara, Harghita, Mureș, Sibiu și Sălaj - există o suprafață totală de teren agricol de 2.381.073,79 ha ce ar putea fi exploatată.

În anul 2020, în județul Cluj suprafața de teren agricol ce a putut fi exploatată a fost de 348.816,34 ha.

În baza Legii nr. 1/2004, pentru organizarea cât mai eficientă a agriculturii românești a fost înființată Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură, un organism ce funcționează în subordinea Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale. Începând cu 1 ianuarie 2007, APIA derulează fondurile europene pentru implementarea măsurilor de sprijin finanțate din Fondul European pentru Garantare în Agricultură. APIA Centrul Județean Cluj face parte din cele 6 Centre Județene amplasate în zona de Nord-Vest a României.

Datorită progresului cunoscut de aceasta ramură, motivați de ajutoarele ce le primesc prin accesarea subvențiilor și programelor de suport destinate sectorului privat din mediul rural, tot mai multă populație revine în zonele rurale, exploatând suprafețe mari de terenuri agricole sau suprafețele ce reprezintă grădinile de pe lângă casele unde și-au stabilit reședință.

Din suprafața totală de teren arabil de 348.816,34 ha ce a putut fi exploatată la nivelul județului Cluj, a fost declarată și exploatată în anul 2020, conform Cererilor Unice de plată pe suprafață deduse la APIA Cluj, o suprafață de 234.338,96 ha. Din această suprafață, s-au exploatat:

1	94.736,77 ha	teren arabil (TA)	TA, cu suprafața de minimum 0,30 ha / parcelă, este o categorie de folosință cu terenuri cultivate în scopul producției de culturi sau menținute în bune condiții agricole
2	2.334,66 ha	teren arabil neeligibil (TAn)	Parcellele din categoria TAn (<de 0,30 ha) se mențin în bune condiții agricole și de mediu.
3	131.024,49 ha	pajiște permanentă - pășuni și fânețe (PP)	PP, cu suprafața de minimum 0,30 ha / parcelă, este o categorie de folosință pentru terenuri consacrate producției de iarbă și de alte plante furajere erbacee
4	1.483,75 ha	pajiște permanentă - pășuni și fânețe neeligibile (PPn)	Pentru parcele din categoria PPn (<de 0,30 ha) nu se solicită sprijin și se mențin în bune condiții agricole și de mediu
5	4.720,72 ha	culturi permanente (CP),	CP, cu suprafață de minimum 0,10 ha / parcela, este o categorie de folosință pentru culturile pentru care nu se practică un sistem de rotație, altele decât pășunile și fânețele permanente, care ocupă terenurile pentru o perioadă de cinci ani sau mai mare
6	38,57 ha	culturi permanente neeligibile (CPn),	Nu se solicită sprijin de către fermieri. Se mențin în bune condiții agricole și de mediu.

Țăranii de ieri au devenit FERMIERII de SUCCES de astăzi. *Fermierul* este o persoană fizică sau juridică, un grup de persoane fizice sau juridice, care indiferent de statutul juridic pe care îl deține desfășoară o activitate agricolă.

De la Tânăr Fermier la Mic Fermier, într-un timp destul de scurt, dar cu multa dăruire și muncă, se poate ajunge Mare Fermier cu peste 50 de hectare de pământ în exploatație. Mecanizarea agriculturii joacă un rol important în parcurgerea acestor trei etape, fiind un factor esențial în

reducerea costurilor raportat la creșterea calității lucrărilor, respectiv la creșterea cantității și calității produselor. Prin dezvoltarea agriculturii, fermierul român a devenit un stâlp important al societății românești, fiind prin taxe și impozite unul dintre susținătorii economiei românești.

Pentru o viață sănătoasă soluția este alimentația cu produse sănătoase, cu produse autohtone. *În acest scop, APIA este mereu alături de fermieri, susținând astfel producția autohtonă.*



Imagini realizate în timpul controlului pe teren, APIA - Centrul județean Cluj

VOLUNTARIATUL - ACTIVITATE PRIN CARE EXPERIMENTEZI TOATE NUANȚELE SUFLETULUI TĂU

Violeta MUȘAT - Consilier,
Direcția Măsuri de Piață, APIA central

8



Pe mine voluntariatul m-a ajutat în armonizarea mea cu mine însămi și m-a ajutat să văd lumea cu alți ochi. M-am dezvoltat într-un mediu neconvențional, total diferit de ceea ce eram obișnuită, am cunoscut oameni din toate mediile și am lucrat alături de oameni energici, empatici și creativi. M-a ajutat să îmi îmbunătățesc aptitudinile, să mă descopăr și să înțeleg că facem cu toții parte dintr-un întreg și legăturile dintre noi creează armonie, iar realitatea poate deveni o stare conștientă de iubire față de aproapele nostru.

Prin activitatea de voluntariat înveți, experimentezi și observi o schimbare în bine la tine. Ieșind din zona de confort, îți prioritizezi activități care să te sprijine în drumul tău, atât personal cât și profesional. Vei ști să te organizezi, să ai răbdare, să aloți timp.

Începuturile voluntariatului pentru mine au fost în perioada studenției, dar perioada cea mai importantă și fructuoasă a fost începând cu anul 2016. Particip ca voluntar în cadrul HOSPICE Casa Speranței în cadrul secției de pediatrie a spitalului, unde am cunoscut copii cu boli grave/terminale, părinți, bunici și personal medical dedicat și din 2017 sunt voluntar și în cadrul Organizației Activ Random, care promovează și susține educația nonformală în rândul persoanelor provenite din medii defavorizate, în special din rândul refugiaților, migranților, minorității rom, copiii străzii, militând și pentru respectarea egalității de șanse, pentru respectarea dreptului la educație și formare a tuturor persoanelor indiferent de vârstă, rasă, sex, origine, religie, naționalitate.

HOSPICE Casa Speranței se ocupă de îngrijire paliativă pentru bolnavii incurabili



atât adulți cât și copii. La început am avut emoții, neștiind dacă mă pot ridica la nivelul de empatie și ajutor cerute, iar prezența în cadrul copiilor cu probleme atât de grave nu poate să nu te impresioneze. Sunt copii, de la sugari până la 18 ani, unii singuri în spital, alții cu mame sau bunici, iar bolile sunt atât de multe și de complexe, încât crezi că nu mai este loc și de altceva. Suferința și boala nu trebuie lăsate să-și continue cursul singure și este extraordinar să vezi oameni implicați din dorința de a alina, de a ajuta. Copiii sunt minunați și ceea ce înveți de ei te însoțește toată viața. Fiindcă știam că voi cunoaște mulți copii, părinți, bunici, am păstrat un jurnal al întâlnirilor cu ei și de fiecare dată când am ocazia recitesc notele, în special cele din prima perioadă a activității mele în spital. Îmi aduc aminte cu mare drag de Ionuț, care în decembrie 2016 avea 3 ani. Un copil vesel și cu chef de joacă cu care am petrecut timp în spital de câteva ori pe săptămână. Luna decembrie, o lună a preocupărilor pentru Crăciun, o lună despre cadouri, despre familie, este greu de suportat de către copiii din spitale, în special de cei ce cunosc semnificația sărbătorii și nu pot pleca acasă în această perioadă. Dar personalul medical reușește și cu ajutorul

voluntarilor să le facă șederea în spital mai ușoară prin organizarea de mici evenimente și chiar prin chemarea specială a lui Moș Crăciun. Revenind la Ionuț, într-o seară, în timp ce ne jucam, la un moment dat mi-a spus ceva ce m-a mișcat și anume că sunt prințesa lui pe care i-a adus-o Moș Crăciun. Mi-a fost greu să mă abțin să nu plâng de emoție. Un copilăș atât de mic, atât de puternic și iubitor.



Sunt atât de multe amintiri, atât de mulți copii întâlniți, care mi-au arătat o parte a sufletului lor în momente grele pentru ei, copii care știu ce este suferința și în același timp vor și își doresc apropierea celorlalți.

Toate activitățile mele din cadrul organizației, cum ar fi desenatul, confecționatul jucăriilor, cititul poveștilor etc, participarea în tabere, promovarea concursurilor în scop caritabil, au contribuit la transformarea mea, la modelarea caracterului și la dorința mea de a fi parte integrantă în ajutorarea copiilor.

Am primit ajutor de-a lungul timpului de la colegii din APIA, prin donații de cărți de povești, de enciclopedii pentru copii și de jucării, pe care copiii le-au primit cu mult drag.

Organizația Activ Random are activități diverse printre care integrarea în școli a copiilor defavorizați, cumpărarea

produselor de strictă necesitate de la lapte praf până la rechizite școlare pentru refugiați, migranți, activități culturale pentru promovarea potențialului persoanelor defavorizate etc. În cadrul Organizației Activ Random activitatea mea are alt scop și alt impact. Dacă în Hospice am cunoscut boala, durerea fizică și sufletească, aici am întâlnit lipsa apartenenței la un loc, fuga de război, trauma războiului și a dezrădăcinării de țara natală. Adulți cu copii, plecați de frica războiului din Siria, alții de sărăcie, abuzuri, veniți într-un loc total străin lor, mulți dintre ei neștiind decât limba arabă, doar cu hainele de pe ei sau cu un minimum de bagaje. Este incredibil de dificil să fii nevoit să pleci, să lași tot ce ai construit într-o viață de om și să o iei de la capăt într-un alt continent, altă țară, altă civilizație, altă limbă. Refugiații au nevoie de integrare, de învățare a limbii, copiii de integrare imediată în școli. Aici activitatea mea a constat în ajutorul dat în învățarea de către adulți a limbii române și a culturii și civilizației românești, iar fiica mea cea mică i-a ajutat pe copii să învețe limba română. Consider că sunt norocoasă să cunosc oameni excepționali din Siria, Irak, Iran Afganistan, Nigeria, Sudan, doctori, ingineri, profesori, arhitecți, mame dedicate copiilor, de la care am învățat despre realitatea lor imediată, mai mult decât aș învăța citind sau căutând informații, am intrat în contact cu experiențele lor, cu amintirile lor, cu trăirile lor, cu visurile lor. Este o lume extraordinară și impresionantă, m-am simțit acceptată și apreciată pentru munca mea, iar rezultatele lor în învățarea limbii române sunt deosebite.

În încheiere, vreau să militez pentru activitatea de voluntariat, drept una care deschide minți, deschide inimi și contribuie la formarea unei comunități în care adevăratele valori sunt promovate și îmbrățișate. În activitatea de voluntariat vei întâlni cu siguranță empatia, zâmbetul, smerenia, căldura sufletească, bunătatea și omenia.

BILANȚUL UNUI AN ATIPIC

Mariana PANĂ - Director Executiv
APIA Centrul Județean ARGEȘ

10



APIA a demonstrat în ultimul an că este cu adevărat o instituție europeană, adaptându-se cu succes unor circumstanțe fără precedent și care lucrează numai în folosul fermierilor, susținând astfel dezvoltarea agriculturii. Îmi doresc ca activitatea instituției noastre să contribuie, cu sprijinul autorităților locale și județene, în interesul fermierilor argeșeni, la modernizarea și eficientizarea agriculturii, la dezvoltarea satului românesc și la creșterea economiei în ansamblul ei, pe termen mediu și lung, în județul nostru.

Mariana PANĂ, Director Executiv

Centrul Județean APIA Argeș își desfășoară activitatea într-un sediu propriu situat în Municipiul Pitești, strada Armand Călinescu nr.44, și are în subordine 9 centre locale, care asigură o acoperire în conformitate cu reglementările europene în vigoare, pentru beneficiarii diverselor forme și scheme de sprijin și finanțare.

Campania 2020 de primire a cererilor unice de plată, derulată în condițiile extrem de grele, atipice, impuse de răspândirea pe teritoriul României a epidemiei de Coronavirus, a debutat la data de 2 martie. În intervalul 6 aprilie 2020 - 15 iunie 2020 aceasta s-a desfășurat exclusiv în mediul online, pentru a proteja sănătatea salariaților APIA și a beneficiarilor deopotrivă. Cu toate acestea APIA Argeș a reușit îndeplinirea obiectivului principal asumat, acela de creștere a suprafeței declarate pentru plată comparativ cu anul trecut, cu un procent de 102,02%. Acest fapt a demonstrat, încă o dată, că APIA este o instituție modernă, adaptată noilor tehnologii și că profesionalismul, forța și unitatea echipei sunt cheia succesului, chiar și în circumstanțe fără precedent, fiind capabilă să se adapteze unor



dificultăți administrative excepționale, iar fermierii argeșeni au demonstrat că sunt conectați la tehnologia actuală, care reprezintă viitorul unei agriculturi moderne.

Suma totală autorizată la plată în anul 2020 de APIA ARGEȘ a fost 51.372.829,93 de euro (246.382.492,11 lei) pentru scheme de plată finanțate din bugetul UE și de 26.642.724,05 lei pentru scheme de plată finanțate din buget național.

Astfel, în anul 2020 s-au finalizat plățile pentru cererile unice de plată depuse în campania 2019 în valoare totală de 40.658.438,35 euro (din care 11.786.628,51 euro autorizați în anul 2020) adică 192.669.010,50 lei (din care 55.919.412,96 autorizați în anul 2020), ceea ce reprezintă un procent de absorbție de 99,98% și totodată am autorizat la plată pentru campania 2020 în valoare de 31.461.075,80 euro (152.918.244,95 lei) ceea ce reprezintă 92,85% din total fermieri.

Pe lângă autorizarea cererilor unice de plată, au fost efectuate și plăți specifice măsurilor de piață, măsurilor delegate de la AFIR și ajutoare naționale, astfel:

- Aplicarea reformei în domeniile proprietății și justiției, precum și unele măsuri adiacente, titlul XI Renta viagera Agricolă, conform Legii nr. 247/2005 cu modificările și completările ulterioare: 453.184,83 lei.

- Programul în școli al României (lapte și fructe în școli): 964,109.07 euro / 4.496.122,58 lei.

- Sprijin financiar comunitar și național acordat sectorului apicol: 135.862,91 euro / 648.148,03 lei.

- Măsura 14, bunăstarea animalelor:
 - Pachet a) Plăți în favoarea bunăstării porcinelor - 2.630.953,32 euro / 12.269.450,80 lei.
 - Pachet b) Plăți în favoarea bunăstării păsărilor - 1.370.028,11 euro / 6.389.126,10 lei.

- Aplicarea unei scheme de ajutor de stat pentru reducerea accizei la motorina utilizată în agricultură, reglementată de HG 1174/2014 și OMADR 1727/2015 cu modificările și completările ulterioare - valoare autorizată: 14.233.390,00 lei.

- Acordarea ajutorului de stat privind instituirea unei scheme de ajutor de stat în sectorul creșterii animalelor, conform HG 1179/2014: 112.996,88 lei.

- Măsura 15, Servicii de silvomediu, servicii climatice și conservarea pădurilor,

SubMăsura 15.1 Plăți pentru angajamente de silvomediu - valoarea autorizată: 550.522,21 Euro / 2.558.018,63 Lei.

- Schema de ajutor de stat acordat producătorilor agricoli care au înființat culturi în toamna anului 2019, afectate de seceta pedologică (OUG 148/2020) - valoarea autorizată: 18.553.026,17 lei.

- Măsura 21, Sprijin temporar cu caracter excepțional acordat fermierilor și IMM-urilor care au fost afectați în mod deosebit de criza COVID-19 - valoarea autorizată 2.473.650,00 euro / 11.831.467,95 lei.

- Schema de ajutor de stat pentru susținerea activității crescătorilor din sectorul avicol în contextul crizei economice generate de pandemia COVID-19, finanțată de la bugetul de stat (OUG 151/2020) - 1.924.259,00 lei.

- Schema de ajutor de stat pentru susținerea activității crescătorilor din sectorul suin în contextul crizei economice generate de pandemia COVID-19, finanțată de la bugetul de stat (OUG 150/2020) - 5.760.672,00 lei.

- Schema de ajutor de stat pentru susținerea activității producătorilor din sectorul vitivinicol în contextul crizei economice generate de pandemia COVID-19 (OUG 205/2020) - 277.537,60 lei.



Dragi fermieri argeșeni, doresc să vă mulțumesc pentru colaborarea avută pe parcursul anului 2020, în vremuri dificile pentru majoritatea dintre voi și doresc să vă asigur de toată susținerea instituției noastre. Voi sunteți cei care țineți lucrurile în mișcare pentru a asigura tuturor una dintre nevoile de baza: hrana!

EFECTUL BENEFIC AL ACORDĂRII SUBVENȚIILOR APIA ÎN JUDEȚUL COVASNA

Marius POPICĂ - Director Executiv
APIA Centrul Județean COVASNA

12



În contextul schimbărilor majore din România, atât pe plan social, politic, economic, în speță în agricultură, provocarea cea mai mare pentru fermieri o reprezintă capacitatea fiecăruia de a se adapta noilor condiții de lucru, noilor cerințe de piață, noilor standarde ale nivelului de trai.

Județul Covasna, județ aflat în centrul țării, deși este unul din cele mai mici județe din țară, are o tradiție străveche în creșterea animalelor: cabaline, bovine, dar cu ponderea cea mai mare, ovine, precum și în obținerea unor culturi specifice zonei, și anume, cultura cartofului, cultura sfeclei de zahăr etc., confirmând din plin zicala *esențele tari se țin în recipiente mici*.

Geografia județului, în care sunt în jur de 130.000 ha terenuri cu destinație agricolă, dintre care ½ sunt terenuri arabile și ½ pășuni, cu zonă generoasă de munte, cu pășuni de foarte bună calitate, este completată de faptul că oamenii sunt foarte harnici, buni crescători de animale, cu respect față de tradiții și obiceiuri.

Crescătorii de animale bine organizați în asociații sunt în număr de peste 3.500 în cazul crescătorilor de bovine, efectivele ajungând la 60.000 de capete vaci de lapte, respectiv 25.000 vaci de carne, observându-se o ușoară creștere a efectivelor de bovine după anul 2008 - 2009, care a precedat scăderii drastice a efectivelor de după revoluție, creștere datorată subvențiilor acordate prin APIA.

Dacă până la Revoluția din 1989, efectivele de ovine erau de aproximativ 500.000 de capete efectiv matcă, până în anul 2006 efectivele au scăzut drastic, la 75.000 - 80.000 de capete efectiv matcă, la nivelul județului Covasna.



Din 2006 până în prezent, datorită efectului benefic al subvențiilor de la Bugetul Național și din Fonduri Europene, numărul de ovine a crescut simțitor ajungând la 205.000 efectiv matcă la finele anului 2020, adică aproximativ 250.000 capete în total.

Un important aport este cel al subvențiilor cuplate de producție și se regăsește în creșterea calității efectivelor de animale, prin efectuarea controalelor oficiale ale producțiilor, prin care s-au selectat animale de mare valoare genetică, mult mai productive, care în final aduc venituri mai mari atât prin subvențiile suplimentare, cât și prin sporul de producție, pentru fiecare fermier în parte.

Evoluția efectivelor de animale beneficiare de Sprijin Cuplat de producție zootehnie este:

- bovine de carne, de la un număr de 750 cap. în 2016 beneficiare de Sprijin Cuplat, la 2169 cap. în 2020,
- bovine de lapte, de la 4831 cap. în 2016, la 12.680 cap în 2020
- ovine, de la 16.850 cap. în 2016, la 45.476 cap. în 2020

Evoluția numărului de ha cultivate cu cartof și sfeclă de zahăr, beneficiare de sprijin cuplat de producție vegetal este:

- Cartof de industrializare, de la 1020,61 ha în 2016, la 1921,37 ha, în 2020
- Cartof sămânță, de la 275,75 ha, în 2016, la 290,62 ha, în 2020
- Sfeclă de zahăr, de la 1854,78 ha în 2016, la 1252,53 ha, în 2020, se observă o scădere a suprafețelor, datorată problemelor apărute pe piața zahărului.

Unul din motivele pentru care sunt foarte vizibile rezultatele subvențiilor plătite prin APIA, asupra bunăstării fermierilor, se datorează în primul rând faptului că se adresează atât fermierilor mari, celor ce fac performanță, cât și a celor mai mici și foarte mici, care practică agricultura de subzistență și care au rolul lor în menținerea tradițiilor, în sprijinirea agroturismului și a unei vieți rurale autentice.

Așa cum în turism au locul lor atât cazările la țară, pensiunile mai mari sau mai mici precum și hotelurile de mai multe stele, toate contribuind la dezvoltarea turismului, nu se elimină una pe alta, ci dimpotrivă, se completează, așa și în agricultură pot conviețui și se pot completa atât fermele de subzistență și procesatorii mici, cât și fermele foarte mari și procesatorii mari, fiind esențial să coexiste.

Făcând o analiză a sumelor plătite de APIA începând cu 2018, 2019 și 2020, în județul Covasna putem observa următoarele:

- sumele plătite de APIA au fost cuprinse între 55-65 mil euro/an,
- bugetul Consiliului județean Covasna, 53-63 mil de euro/ an.

Sumele plătite prin APIA sunt sensibil mai mari decât Bugetul anual al Consiliului Județean, la care dacă mai adăugăm și sumele intrate în județ prin plăți gestionate tot de MADR, prin AFIR, DADR, OARZ etc. putem să ne facem o imagine

foarte clară a impactului activității noastre asupra bunăstării fermierilor.

De asemenea, dacă sumele plătite prin APIA le raportăm la numărul de locuitori ai județului de aproximativ 200.000 loc. revine suma de 325 euro /cap de locuitor, respectiv aproximativ 1000 euro / familie, de la caz la caz.

Pe lângă preocuparea noastră zilnică de a autoriza la plată și a plăti fermierii, am acordat o atenție deosebită informării și consilierii fermierilor cât mai corecte și în timp util, pentru a beneficia de toate formele de sprijin ce pot fi accesate, dar și pentru a preveni posibilele nereguli ce pot apărea în gestionarea cererilor, orice neconformități apărute pot genera sancțiuni și debite, care pot fi de valori mari și care pot duce la multe neplăceri în relația cu fermierii.

Faptul că în acest moment la Centrul Județean sunt în derulare doar 3 procese în instanță, poate fi un indicator al activității noastre ca un întreg, a muncii întregului colectiv.

În Județul Covasna, deși este un județ mic, activitatea agricolă se află la loc de cinste, toate subvențiile plătite prin APIA sunt de un real folos și foarte apreciate, iar colectivul nostru, alături de toți colegii din țară, depune eforturi susținute pentru a îndeplini toate sarcinile ce ne revin, la termen și cât mai bine.



Imagine realizată în timpul controlului pe teren, APIA - Centrul județean Covasna

FERMIERUL ROMÂN FAȚĂ CU EUROPENIZAREA

Nicoleta PETRICĂ - Consilier, Direcția Metodologie, Monitorizare, Raportare și Relații Instituționale, APIA central

14



Agricultura românească a cunoscut un parcurs al transformărilor, conectarea la un set de standarde europene venite odată cu aspirațiile de integrare europeană ale României. Soluțiile pentru un sector agricol dezvoltat s-au intersectat cu calea europeană pentru o agricultură modernă.

Într-o lume aflată în permanență sub impulsul schimbării, și unde schimbarea este singurul lucru neschimbător, așa cum ne amintește înțelepciunea filosofică, tot așa și țăranul nostru român a fost nevoit să țină pasul cu avântul vremurilor.

Pe un teren fertil al evoluțiilor tehnologice, la care putem adăuga resursele naturale generoase de care dispune țara noastră, agricultura românească a cunoscut oportunități financiare europene și naționale, resorturi de sprijinire a activităților agricole adaptate interesului fermierului român și provocărilor aduse de noi și noi orizonturi de timp. Totuși, nu trebuie uitat faptul că tot acest apanaj al evoluției e clădit pe rădăcinile puternice ale unei tradiții îndelungate de practicare a agriculturii văzute de țăranul român autentic ca o datorie ancestrală.

Construcția europeană a antrenat, printre altele, adaptarea cadrului instituțional care să pună în mișcare strategiile europene. În ansamblul facilităților de finanțare europeană, Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură a fost concepută pentru a acționa ca o punte de legătură cu beneficiile europeanizării raportate la sectorul agricol. Dimensiunea europeană a instituției a contribuit la încadrarea fermierului român de odinioară, limitat la practicarea unei agriculturi pentru consumul propriu, în tiparul fermierului modern, informat și



deprins cu cerințele de accesare a fondurilor europene destinate sectorului agricol.

Practica agricolă a fermierului modern nu urmărește exclusiv obținerea producției. În contextul procesului de implementare a măsurilor europene și naționale, fermierul a căpătat rolul de agent al conservării resurselor naturale și protecției mediului înconjurător, atât de necesare într-o lume afectată de schimbări climatice. Din coordonarea politicilor naționale și europene reiese grija pentru mediu și necesitatea de a conecta exploatarea agricolă la rațiunile de ecologizare.

Totodată, tinerii fermieri se află printre preocupările pentru viitorul agriculturii, fiind încurajați și stimulați financiar să se implice în derularea de activități agricole. Deja, practicarea agriculturii nu mai este doar un simplu mod de subzistență. Auzim astăzi, pretutindeni, de agribusiness, unde fermierul este unul mai informat, prieten cu tehnologia și racordat la oportunitățile din domeniu pentru o agricultură performantă.

Gradul de acoperire financiară și profunzimea instrumentelor financiare s-au intensificat în timp, pe măsura nevoilor crescânde și a noilor soluții identificate la nivel european și național. Acest lucru se reflectă în amploarea schemelor de sprijin, măsurilor și submăsurilor derulate de APIA ce au crescut treptat de la un număr de 10 forme de finanțare derulate inițial, la peste 100, cât sunt implementate în prezent la nivelul instituției. Toate aceste măsuri au fost diversificate din dorința de a acoperi nevoile fermierilor și a da economiei un sector agricol productiv.

Aportul financiar orientat astfel către dezvoltarea agriculturii are consecințe pozitive asupra activităților fermierilor români. Aceștia se dovedesc a fi receptivi la posibilitățile de finanțare, fapt confirmat de ponderea ridicată a solicitărilor de susținere financiară a activităților agricole. În raport cu acest interes al fermierilor se înscrie gradul

ridicat de accesare a fondurilor europene, APIA reușind, începând cu aderarea la UE, să atragă peste 30 miliarde de euro pentru agricultura românească, cu o rată medie de absorbție de 96%.

Accesul fermierului la finanțările europene, implicarea instituțională și aderarea la un fond comun de strategii, soluții și expertiză pentru dezvoltarea sectorului agricol, în virtutea solidarității, sunt benefice nu doar pentru fermier, ci pentru cetățean în general. Acesta are nevoie să i se asigure o ofertă calitativă și stabilă de produse agricole, securitatea și siguranța alimentară. Toate aceste elemente antrenate de fenomenul europeanizării nu pot decât să ofere beneficii ce se imprimă pozitiv în ritmul și calitatea funcționării sectorului agricol, fără a uita că mecanismele dedicate unei agriculturi performante înfruntă noi și noi provocări, iar rezultatele produse se află într-o continuă dinamică.



Imagini realizate în timpul controlului prin teledetectie

APIA CENTRUL JUDEȚEAN IALOMIȚA - PARTE INTEGRATĂ A BĂRĂGANULUI, POLUL AGRICULTURII ROMÂNEȘTI

Virgil DOROBANȚU - Director Executiv
APIA Centrul Județean IALOMIȚA

16



Județul Ialomița, aflat în Câmpia Bărăganului, este un județ preponderent agrar, având o suprafață de teren arabil eligibil la plată de aproximativ 378.385,56 de hectare, cu un număr fermieri beneficiari de sprijin relativ mic, 9320, dar deținători de exploatații agricole peste media națională (cea mai mare din județ fiind SC INTERCEREAL SRL cu suprafața de 20.982,80 ha). Cererile de plată sunt repartizate celor cinci Centre locale și Centrului Județean APIA Ialomița:

- Centrul Județean - 810 cereri pentru o suprafață totală de 326.404,50 ha;
- Centrul Local Slobozia - 2215 cereri pentru o suprafață totală de 16.002,13 ha;
- Centrul Local Fetești - 1409 cereri pentru o suprafață totală de 8.734,71 ha;
- Centrul Local Căzănești - 1722 cereri pentru o suprafață totală de 11.947,29 ha;
- Centrul Local Urziceni - 2061 cereri pentru o suprafață totală de 10.722,72 ha;
- Centrul Local Fierbinți - 1101 cereri pentru o suprafață totală de 4.875,06 ha;

Cererile de plată peste 50 ha reprezintă 8,7% din totalul cererilor depuse în Județul Ialomița, iar suprafața aferentă cererilor de plată de peste 50 ha reprezintă 86,2% din totalul suprafeței declarate în județul nostru.

De notat este că tendința în agricultura modernă este ca aceasta să se facă pe suprafețe comasate cât mai mari, făcând posibilă folosirea de tehnologii moderne, tehnologii la accesarea cărora a contribuit și instituția noastră prin plata schemelor și măsurilor de sprijin acordate fermierilor de la bugetul european și cel național pentru susținerea și dezvoltarea agriculturii.

APIA Centrul Județean Ialomița își propune ca fermierii să beneficieze de acces cât



mai facil la informațiile și noutățile despre agricultură și formele de sprijin pe care le pot accesa prin intermediul instituției noastre, să crească nivelul de digitalizare a relației cu fermierii și debirocratizare a procesului de solicitare a sprijinului financiar, dar și creșterea fidelității în ceea ce privește identificarea și delimitarea parcelelor și culturilor ce alcătuiesc exploatațiile agricole. Aceste deziderate pot deveni realitate folosind tehnologiile curente de relaționare on-line cu beneficiarii la un nivel cât mai ridicat.

Instituția noastră este preocupată în mod deosebit de stimularea fermierilor tineri, prin îndrumarea acestora către schemele de sprijin dedicate lor și către diversificarea activității agricole către horticultură, zootehnie, dar și cultură mare, diminuându-se astfel riscurile de a pierde atât din valorificarea producției, cât și din sumele acordate cu titlu de plăți pentru susținerea activității lor agricole.

Receptivitatea acestora pentru folosirea tehnologiei informatice și ușurința utilizării mijloacelor din mediul on-line facilitează diseminarea către aceștia a informațiilor privind accesul la măsurile de agromediu, în domeniul vegetal și zootehnic, observându-se și interesul crescut al tinerilor pentru agricultura

ecologică, respectiv Măsura 10 - 332 de solicitări pentru 32.406,00 ha, Măsura 11 - S1 conversie agricultura ecologică - 14 solicitări pentru 2.394,70 ha și Măsura 11 - S2 agricultura ecologica - 23 solicitări pentru 4.384,48 ha și respectarea normelor GAEC.

Ne exprimăm intenția și sprijinul instituției noastre ca la nivelul grânarului României să se realizeze agricultură performantă, sustenabilă, în acord cu dezideratele de protecția mediului cărora, în mod responsabil, politica de agricultură comună le acordă importanța cuvenită.



POLITICA AGRICOLĂ COMUNĂ PE ÎNȚELESUL TUTUROR (II)

Raluca DAMINESCU - Director, Direcția Metodologie, Monitorizare, Raportare și Relații Instituționale, APIA central

18



Regulamentul (UE) nr. 1306/2013 al Parlamentului european și al Consiliului din 17 decembrie 2013 privind finanțarea, gestionarea și monitorizarea Politicii Agricole Comune și de abrogare a Regulamentelor (CEE) nr. 352/78, (CE) nr. 165/94, (CE) nr. 2799/98, (CE) nr. 814/2000, (CE) nr. 1290/2005 și (CE) nr. 485/2008 ale Consiliului stabilește la articolul 4 **cheltuielile din FEAGA, care sunt implementate prin gestiune partajată între statele membre și Uniune și care finanțează cheltuieli, efectuate în conformitate cu dreptul Uniunii, respectiv:**



- ✓ măsurile de reglementare sau sprijinire a piețelor Agricole
- ✓ plățile directe către fermieri în cadrul PAC;
- ✓ contribuția financiară a Uniunii la măsurile de informare și promovare a produselor agricole pe piața internă a Uniunii și în țările terțe, întreprinse de statele membre pe baza unor programe selectate de Comisie;
- ✓ contribuția financiară a Uniunii la programul de încurajare a consumului de fructe și legume în școli, menționat la articolul 23 din Regulamentul (UE) nr. 1308/2013 și la măsurile privind bolile animalelor și pierderea încrederii consumatorilor.

FEAGA finanțează următoarele cheltuieli în mod direct și în conformitate cu dreptul Uniunii:

- ✓ promovarea produselor agricole, efectuate fie direct de către Comisie, fie prin intermediul unor organizații internaționale;
- ✓ măsurile, luate în conformitate cu dreptul Uniunii, de asigurare a conservării, caracterizării, colectării și utilizării resurselor genetice în agricultură;
- ✓ crearea și întreținerea sistemelor de informații contabile agricole;
- ✓ sistemele de investigare agricolă, inclusiv investigațiile privind structura exploatațiilor Agricole.

În articolul 5 al aceluiași regulament se prevede că FEADR este implementat prin gestiunea partajată între statele membre și Uniune. FEADR finanțează contribuția financiară a Uniunii la programele de dezvoltare rurală implementate în conformitate cu dreptul Uniunii privind acest tip de sprijin.

Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură implementează schemele finanțate din FEAGA și unele măsuri de dezvoltare rurală finanțate din FEADR, alături de un număr mare de scheme finanțate din bugetul național, în total peste 100 de scheme/măsuri/submăsuri/pachete și subpachete.

MICA UNIRE ȘI MARELE PAS SPRE ROMÂNIA

Nicoleta PETRICĂ - Consilier, Direcția Metodologie,
Monitorizare, Raportare și Relații Instituționale, APIA central

19



24 ianuarie 1859, Unirea Principatelor Române sub domnia lui Alexandru Ioan Cuza, moment memorabil imprimat în istoria și memoria colectivă a poporului român, a constituit o etapă de un intens avânt pe calea anevoioasă a eforturilor de înfăptuire a statului național unitar român.

Momentul Unirii Moldovei cu Țara Românească, cunoscut ca Mica Unire, ne amintește de încercările de impunere a voinței poporului ce au culminat cu alegerea domnitorului Alexandru Ioan Cuza, patriot cu aspirații liberale care, în ciuda unei domnii ce a acoperit o perioadă scurtă de timp (1859-1866), a reușit, prin reformele sale, să ofere poporului român un aport semnificativ de dezvoltare pentru o Românie modernă.

Actul istoric celebrat astăzi a fost precedat de voința poporului și alegerea domnitorului Cuza, devenind realitate prin impunerea idealurilor unui stat român modern, reușita detensionării spiritelor oponente și obținerea recunoașterii internaționale a Principatului Unit.

Astfel, așa cum ne amintește trecutul, Marile Puteri au fost puse în fața faptului împlinit.

La baza evoluției către o Românie modernă a stat fermitatea și demersurile domnitorului Cuza prin adoptarea primei Constituții românești, reforma agrară, reforma învățământului, reforma electorală, ca elemente determinante în declanșarea unui mecanism pentru o altfel de Românie. O Românie în care voința poporului se poate exprima prin vot liber, care e deschisă reformelor și schimbărilor și care trece la acțiune în căutarea unui viitor tot mai bun.

Astăzi, ziua de 24 ianuarie ne amintește de idealurile și aspirațiile îndeplinite de strămoșii noștri ce definesc ceea ce suntem acum. Acel triumf înscris în trecutul poporului nostru să ne inspire prezentul, să păstrăm pe mai departe spiritul strămoșesc, astfel încât să demonstrăm mereu solidaritate în toate acțiunile noastre. Numai așa vom putea fi tot mai puternici.



**Astăzi îi urăm La Mulți Ani domnului
Director General Adrian PINTEA**

Un profesionist, un lider, un prieten.

Un exemplu de echilibru, toleranță, implicare și abordare pozitivă
a tuturor provocărilor.

Sub coordonarea domniei sale, echipa APIA a cunoscut performanțe
mai mari decât ne-am fi închipuit vreodată.

Vă dorim multă sănătate, prosperitate
și multe realizări personale și profesionale.

Cu aleasă recunoștință și prețuire,

Echipa APIA



#noisuntemAPIA